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Belgijos karalius Leopoldas III pasidavė Hitleriui
Sovietu Rusijos griežtas protestas Lietuvos vyriausybei

KARO ŽINIOS

BELGU TAUTA NESUTINKA SU KARALIAUS PASIDAVIMU. - LI ETUVOS INCIDENTAS SU RUSI­
JA. - LIETUVOS ATSTOVAS AP LEIDO MASKVA. — MOLOTOVO KELIONE I KAUNA. - GEN. GA- 

t MELINAS NUSIŽUDĖ

I - NORVEGIJA. Norvegijos frpn 
te sujungi ninkai išvyjo vokiečius 
ir Narviko uosto ir nustūmė vo­
kiečius prie Švedijos sienos. Vi­
sas 50 dienų kovos laimėjimas 
sąjungininku-užėmimas Narvi­
ko uosto. Didesnė dalis Norve­

gijos vokiečiu rankose.

Rusu-vokiečiu santykiai stiprėja
BELGAI TĘS KARA SU 

VOKIEČIAIS'

Į - VAKARU FRONTAS. Vakarų 
fronte eina labai dideli ir atka­
klus mūšiai. Vokiečių kariuome­
nė priėjusi Lamanšo sąsmaukos. 
Kaip telegramos praneša/ uierr.U 
se eilę uostų. Anglų avijacija bom 
barduoja prancūzų uostus, kurios 
turi užėmę vokiečiai. i
Vokiečiai esu pasirengę dar di- 

idesniems mūšiams ir turi paren­
gę 40 divizijų knriuomenės. Bel­
gija, pasidavus karaliui/- vokie­
čių lankose. Ai įgijai savo kariuo- 
hnėnę, kuri buvo prisiųsta padė­
ti belgams, išveža iš Belgijos. 

ĮjVokiečiai dabar veržiasi prie ju- 
! ros ir iš čia nori pulti Anglijos 
' salas . sąjungininkai tačiau didvy- 
■ rištai laikosi ir vokiečių staigu 
t puolimu sulaiko. Anglų avijaci­
ja kasdiena bombarduoja vokie 

jčių moiitarines dalis "ir 
j bei gazolino sandėlius.

aliejaus

Visai netikėtai ir nelauktai Bel­
gijos karalius Leopoldas III pas­
kelbė šiomis dienomis per radio 
visai tautai ir kariuomenei, kad 
Belgija pasiduoda vokiečiams ir 
savo kareiviams įsakė padėti gin­
klus ir visai be pasipriešinimo 
praleisti vokiečių kariuomenę. 
Toks karaliaus Žygis nustebino 
visų pašau Ii. Nes tai pirmas toks 
Įvykis belgų tautos istorijoje. Bei 
gijos vyriausybė sužinojusi ka­
raliaus pasidavimų, išleido i 
4aufų-.atsišaukimu įkuriame pa­
reiškė, kad karalius pasielgė prieš 
konstitucija ir išdavikiškai. Ka­
ralius esu, nėra tauta. Belgijos 
Ktauta ryžtasi ir toliau vesti ka­
rų šalę sujungi ninku ir karaliaus 
įsakymo neklausys.

LAIKINA BELGIJOS VYRIAUSYBE

dien< 
didėja.

_ , - . p<siren
gusi stoti karau vokieti,ų pusėje. 
Ypač pasitraukimas karaliaus Le­
opoldo gali pagreitinti italų 
išstojimi karan. Rusai taip pat 
koncentruoja savo jėgas prie Ru­
munijos ir Vengrijos sienos. Ru­
munai sutiko atiduoti rusams Be­
sarabija. italai jau kalbų ųpie 
Tuniso ir Korsiko puolimų. Tai 
prancūzu kolonijos. Be to, Ju­
goslavija taip pat nėra rami, jų 
italai gali pirmomis karo dieno­
mis užgrobti, kaip padarė Hit­
leris su Danija ir kitais kraštais, 
jei Italai mėgins pulti Jugoslavi­
ja, spėjama kad Rusija taip pat 
pradėsianti veikti. Žodžiu, Balka­
nai virte varda ir kitų savaitę 
jau gal but bus žinių apie vyks­
tanti Balkanuose karų.

- BALKANUOSE. Kas 
Balkanuose judėjimas 
Italija esi jau galutinai

Belgijos karaliui pasitraukus iš 
karo lauko, belgų vyriausybė tuo 
jaus griebėsi naujo darbo. Buvo 
tuojaus reorganizuota vyriausybė 
kuri vadinasi laikinoji vadovau­
jant Pierlotui ir duoti reikalingi 
įsakymai kariuomenei ir visiems 
belgų atstovams užsienyje. Visa 
belgų tauta ir visį belgų atstovai 
užsienyje piktinasi karaliaus žy­
giu ir pasiryžę kariauti ligi ga­
li su vokiečiais.

RUSIJOS GRIEŽTAS PROTESTAS 
LIETUVAI

šių kelių raudonarmiečių ir vie­
no karininko kurie stovi Lietu­
voje. Esu raudonarmiečiai siste- 
matiškai dingdavo ir nežinia ko­
kiu budu, tik paskutinių laikų 
paaiškėjo, kad .jie buvo pagro­
biami, užrišamos jiems akys ir 
klausinėjami apie rusų jėgas ir 
pn., o po to paleisti. Šitas 
įvykis sukėlė dideli triukšmų Mas 
kvoje, dé 1 kurio Lietuva susilau­
kė griežto protesto iš Maskvos. 
Maskva savo proteste Lietuvai 
labai smarkiai puola Lietuvos vy 
riiusybę ir grasinu jų. jei ir- to­
liau pasikartos panašus įvykiai, 
Sovietų Rusija imsis griežtesnių 
žygių prieš Ljetuvų. I.i etų va, at­
sakydama i protestų, pareiškė 
Maskvai, kad ji darysianti žygių 
ir kaltininkus nubausianti.
ištirti, sudaryta mišri komisija iš 
lietuvių ir rusų. Be to, Moloto­
vas i sakė savo atstovui Kaune, 
kad jis ištirtų šio įvykio smulk­
menas ii informuotų savo vyr;aur 
sybę. Rusų atstovas gavęs toki 
įsakymų skubiai išvyko i iMaskvį. 
Tuo pačių laiku, kada Lietuva ga 
vo protestų iš Maskvos, Lietuvos 
atstovas skubiai apleido Maskva 
ir išvyko i Kaunu. •

Kas tenai pradėjo darytis, sun­
ku suprasti, tačiau reikia many­

ti, kad ir Lietuvoje veikia «penk­
toji kolona», greičiausia lenkų 
kurie nori pakenkti lietuvių-riisų 
santykiams. O gal tai Maskvos 
pieteksas uždėti Lietuvai didesnę 
«globų». Kaip tikrumoje yra, ne­
aišku.

Maskvos radio ir visa vietinė 
spauda pranešė apie ivykusi in; 
cidenta Lietuvos su Sovietų Ru­
sija. Incidentas kilęs dėl dingu-

tu karau pne§ Hittori. Gali bū 
ti dėt to ir Hitleris labai drą­
sos jaučiasi, žinodamas, kad 
Sovietu Rusija nepastosianti jam 

kelio, prie&ingai, galėsianti 
dar jam padėti jo sunkiose va 

ša, kad iiaudieių, Bovielų Ku- landose.
sijos užsieniu reitk&lu koiniaa-
ras Molotovas vyksta i Babai- MA8KVA NEFR1E.UE ANGLĮ 
tijos kraštus. Pinniausiaį i Ky- |n AuSlrf)Voga iš čia i Kaunu, ^kio tiks JQb bihCLAL/kUb AlfcJIOVO 
lo turi Molotovo šį kelionė, ne 
žinia. Kereilų savaite buvo rašy­

ta, kad tarp Anglijos ir Sovie­
tu Rusijos prasidėsiančios pre 
kybos derybos. Tarn reikalui 
Anglija jau paskirus! net komi 
sija, kuri turi vykti Maskvon 
ir, be to, paskyrusi {net specia 
lu savo atstovų tartis specia­
liais rus u-augi u reikalais. Bu 
vo manoma, kad Šitos derybos 
ne bus vien tik komercinės, 
bot ir kitokio pobūdžio. Tačiau, 

, j ’ n ; Aiomis dienomis S. Rusijos vy 
u nausybė informavo Angliją, 

VATIKANU ATSTOVO KAU- ji, Maskva, nepriimsian'i 
NE FARE1SKIMAS APIE SAN jokio Anglijos spdcia aus a s o 
TYKIUS STALINO SU UIT- vof i Maskvą. Jei Anglija nori 

LEKIU ti tartis preifcybois reikalais, Ir 
gali atlikti paprastas anglu ats- 

Lš Vatikano pranešama, kad covas, o ne jokis specialos pa- 
Vatikano atstovas Lietuvoje, siuntinys. Anglija norėjo pa 
monsenjoras Luiggi Cenloz pa siusti savo specialu pasieni In i 
siuntė Popiežiui ilgą raštą apie 
Baltijos krantus, kuriame kal­
bama ir apie Stalino santylkšus 
su Hitleriu. Siame rašte, a^lo 
vas sako, kad Sovietu Rusija 
drauge su Vokietija rengia pla 
čia akcija prieš sąjungininkus. 
Kosija, esą pradėjusi plėsti la­
biau savo i takų Pabaltijo' kraš 
tuose, ir šioji i laka pa-sireíákusi LIETUVOS GARBES KONSU- 
lautiniai komunistinio pobūdžio 
Santykiai tarp Stalino ir Hil le­
no, vykstant dabartiniam ka 

ŠIANDIENA MOLOTOVAS AT rui, pasidarė esą dar labiau 
VYKSTA 1 KAUNA draugiškesni ir glaudesni.

£5 to kas pasakyta, sunku tj 
Telegramų agentūros prane-kėti, kad Sovietu Rusija &io-

BUVĘS
KG

SĄJUNGININKU kA-
VADAS NU81ZZUDE

sųjengininku gįnkluo 
vyriausias vados gene

Buvos 
tu jėgų _ 
rolas Gamclinafi, kaip Komos žį 
mos skelbia, nusižudė, kadą ji­
sai buvo paiuiintas ir jo vie­
ton paskirtas gcn. Veygandu. 
Nusižudė ir dar vienas ge­
nerolas.

Staford Uripsą. Bet Maskva 
su tuo nesutiko ir Uripsą pr l 
ma tik kaip paprastą /ingiu 
atstovę.

Vadinasi, tarp Maskvos ir Lo 
Tndono jokios kilos bifleiyslės 

negali būti, apart ekonominiu 
reikalu. Nes (o nenori rusai.

LATO BIO DE JANEIRO AD­
RESAS

— KAUNAS. Pagal papildomi 
prekini susitarimų tarp Lietuvos 
ir Vokietijos vyriausybių, Lietu­
va gaus is Vokietijos visų tų 
prekių, kurių ji reikalinga. Vo­
kietija nevaržisiantj Lietuvai pre­
kiauti su neutraliais kraštais ir 
perlei sianti prekių transportus 
per savo teritorimja, Sutartyje 
yia pažymėta, kad Lietuva gaus 
anglies iš buv. lenkų anglies ka­
syklų Silezijoje. Šiai angliai par­
vežti Lietuva iš savo pusės duo­
da 200 vagonų

Dr. M. Fucs
Su didele praktika didžiausiost New Yorko ligoninėse, Asistentas Profesorių Silbert 
ir Peterson New Yorko ligonine ir Prof. Rubeus Monn Slnai ligonines*

Specialybe: Operacijos, Moterų ligos, Slapumo kanalu, inaktų ir šlapumo pūsles 
uždegimai, Endosoopia. Venų issipletimas, Homoreidai Ir hydroceles gydoma be 
operacijos Ir ekatnmo* Trumpos ir ultra violetines bangos.

CONSULTOIJA:
Rua José Paulino N®. 485. Priima ligonius: nuo 4 iki

7 su puse vakaro Telefonai 5-6885 ir 4-6307

Consulndo da Lithuania 
Rua da Alfandega 93, 1-o and 
Phone 43-7987, Caixa post al 952

Darbo valandos nuo 11 vai.
iki 12 vai. į ;

Gyv. buuto adresas: Rua 
Joaquim Nabuco 258.

Phone 27-7987.

SAUKIAMI 1DENTIMXIKUO-
Tlfcf NUMEMLA1

Saukiami identifikuotis sveti 
mlaliai, kurie turi numerius:BODO

Birieliflj

1 d. nuo 64.6U1 jįfci 54.700
H d. nuo 54.701 įki 54.950
4 d. nuo 54.951 iki 55,200
6 d. nuo 65.201 iki 55.450
b d. nuo 56.451 įki 65.700
7 (£ nuo ÕB.701 Iki
t < mo iki AHp



Puslapis 2 LIETUVIU AIDAS BRAZILIJOJ

Karo Pabėgėliai
Dar visi vyresniojo amžiaus nei kur bėgti, nei kur slėptis, 

lietuviai atsimena Didižojoka- nei kur pagalbos ieškoti. To* 
ro laikus 1914 meiaA. «Visu ai- kloję suirutėje tėvai pameta vai 
mintyje yra dar baisios karo d*e kus, vaikai tėvus ir visi lieka 
nos, u* beviLi&ius gyvenimas, išsklaidyti kaip avys vilko už 
kuri sukūrė didysis karas. Fra- pultos. Toks karas, tokios bai­
dė] us veržtis vokiečiams i Lie senybės dabar pergyvena bei 
fcuvą, pradėjo traukti ilgos v h' gal savo ramioje žemėje. Kraš 
Linco vieškeliais ii* keliais pa- tas mažas, bet labai tirštai ap- 
bėgėliai. Jie galbėdauiiesi nuo gyventas. Staiga priešo-vokie- 
Karo ugnies traukėsi i Ki ušio čio užpultas, pasidarė lygskruz 
gilumą, kiti net i liudiją. visKą delynas. Visi bėga kur kas spė 
reikėjo palikti: namus, gyvu- ja. q vokiečiu lėktuvai nelai- 
liūs, laukuose derliu ir numy alinguosius bėglius palydi kul 
lėtas savo sodybas ir bėgti kosvaldžiais ir bombomis.

tuoja. Taigi, jei naujoji Belgijos 
vyriausybė tęs karą su vokie­
čiais, tai reikės organizuoti 
naja kariuomene dar vokiečiu 
neužimtose srityse ir užsienyje 
Bet belgams laimėti kara jr 
išstumti vokiečius iš savo že­
mės vargu ar pasiseks. Jei vo­
kiečiai butu atmušti K šiaurės 
padėtis pagerėtu. Bet ligi šiol 
vokiečiu karas su sąjunginin­
kais jokiu laimėjimu sąjunginiu 
kams nesuteikė.
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VOKIEČIAI IŠRADĘ NAUJA ligoninė Ostandė pastatyta Am 
GINKLĄ. erikos kapitalais ir bmivogi

riausia ligoninė vteobe Belgi- 
United Pres skelbia, kad Ber j°i®- 1 ° i

lyne kalbama apie naują gin- Tokiu vokiečiu žygiu pikti* 
klą, kui’i vokiečiai Brade. Tas nasi net naciu simpatiMtoitat 
ginklas jau išmėgintas ir jo vei
•kimas didelis. Vokiečiai esą ši UŽDAROMOS SVETlMSALDJ .įj 
ginklą panaudosią prieš anglus. MOKYKLOS...Pažinkime

reikėjo. Tai buvo tikrai bevil­
tiškos ir baisios karo siaubo die 

HOB. . j UMMAJVJW OX J JULVWJLV -*• MI'
Po dvidešimties su viršum ryliaus. Spėjama, kad karo pa- ŽEMES PAVIRŠIUS 

metu vėl turime karą Europoje, bėgėliu iš Belgijos, Danijos 
Tačiau šitas karas jau’daug baį ' 
aesnis. Ir vėl pasaulyj© pataipy 
lė karo pabėgėliai Palyginti 
Lietuvos karo pabėgėlius su 
aabar vykstančio kuro pabe-' 
gėlių pergyvenimais visai ne*

Šitokiu karo pabėgėliu šiuo 
metu daugybė pribėgo i Pran­
cūzijos sritis, ypač netoli Pa

PasauliNO AS NEŽINO kur dingoOAMELINAS i
ii* šiaurinės Prancūzijos pris- Koki plotą užima mūsų pašau 
kaitoma ligi 6 milijonu.kTai ivai lis, musu žemė kurioj© gyvena* 
r u luomu, lyties, amžiaus žmo me ir kui’i mus maitina? Visas, 
niu mišinys, kuris palikes ne žemės rullys yra 509,950,006 
tik savo sodybas, atsidūrė sve kvadratiniu kilometu. Šio pio 

o__  _ _ timame krašte, bet nebesusiran to vieną ketvirtadali užima že-
galima? Didžiojo karo metu vi- da nei tėvai vaiku, nei. vaikai mė (apie 146,333,000 kv. ,km.)
ai žinojo k ui- randasi priešas ii* tėvu. Ir šita žmonių mišinį Pran o tris ket virtadaliuus (apie 363
visuomet laiku galėjo ar jai pa- cūzijos vyriausybė turi tvar- 617,000 k v. km.), užima van-
eislėpti nuo šūviu, ar laiku pa juos maitinti duoti butus, duo. Didysis vandenynas, arba 
sitraukti nuo artėjančiu karo tėvams surasti ju dingusius, vai okeanas, yra užėmęs 180,000,- 
pozicijų. Dabar io nėra. Karas 
dabar vyksta visoje karau jau 
žios valstybės teritorijoje. Ka­
ro lėktuvai, prikrauti didžiau­
siu bombų, lekia į svetima te­
ritorija ir mėlo bombas, Kurios 
sprogdamos naikina viską, de 
gina miestus, miestelius, kaimus 
vienkiemius, žudo be išimties 
visus: senius, jaunus, moteris, 
vaikus. Tokioje panikoje, nei i rašydamas Šiuos karo pabėgę- 
kėtai žmonės užklupti priešo, liūs, sako kad tai labai širpuS 
eina iš proto, bėga viską pali- ir pasibaisėtinas vaizdas, kuri 
ouuan OTjjaju jocj ‘ngmjs ‘o^ Paryžius dabar pergyvena.

kus ir pn. Belgijos atbėgėliai, 000 k v. km., Atlanto vandeny 
kurie yra sveiki ii* tinka ka- nas — 106,000,000 kv. km. ir 
riuomenen, tuojaus paimami 1 i Indijos vandenynas — 77,000,- 
kazarmes ir pristatomi prie 000 k v. km. Kiti vandenai ūži 
ginklo. O kurie netinka karui ma mažesnius plots. Štai šioje 
tie patalpinami lageriuose. Bei didžioje vandens masėje lyg 
gu vyriausybė taip pat persi- 
kelia( i ParyžįU, kimi.rūpinasi ne 
tik savo bėgliais, bet ir tolimos 
niu karu su vokiečiais.

Vienas korespondentas, ap-

Vyriausias Prancūzijos ka­
riuomenės vadas, kuris buvo 
kai’tu ii* visos sąjungininku ar­
mijos vadas, dėl savo nevei­
klumo prieš vokiečis pakeis­
tas. Jo vietą užėmė Vėygandas 
Kur dingo ir ką veikia dabar 
atstatytas generolas Gameliuas 
niekas nežino. Užsienio laikraš 
tininkai mėgino sužinoti apie 

arba Gameliną ir kreipėsi i vyriau­
sybe. Tačiau jiems niekas jo­
kiu žinių apie ji nesuteikė. Yra 
nuomonių, kad Gameliuas galį 
būti nusižudęs.

Brazilijos švietimo Departa­
mentas praneša, kad Sąo Pauu 
lo estade šiomis dienomis W 
rytos 6 japonu mokyklos, kon 
fiskuoti japonu vadovėliai, to 
mėlapiai ir kt. \ 3

Iki šiolei S. Paulo estado at­
daryta 260 svetimšaliu mokyk 
lu kurios nesilaikė šio kraite 
tvarkos nustatytos svetimšaliu 
mokykloms.

Belgijos Karaliaus 
žygio atgarsiai

salelės yra iškilę žemės paki­
limai, kurie sudaro atskiras pa 
šaulio dalis, Europą, Aziją, Af 
riką, Ameriką, Australiją ir An 
tarkti arba Pietų poliaus žeme. 
Siu žemynu didžiausią plotą api 
ma Amerika kuri turi 42,630,- 
000 k v. km., toliau seka Azija

■ su 40,617,000 kv. km., Afrika 
— 30,021,000 k v. km., 'J.__ L
tis — 14,000,000 kv. km. ii* Au­
stralija (su Okeanija) 8,970,- • 
000 kv. km.

ŽMONIJA.

PRANCŪZU GENERALINIO.
STABO KLAIDOS

ATENTATAS PRIES THQCK1 
Leonas Trockis kadaise, dar 

Lenino laikais, buvo žymiausia 
figra bolševikiškame ptouly 
je. Bet Leninui miros, jis buvo 
ištremtas i užsieni, mat jieauli 
ko su Stalinu. Trockis ir Stali­
nas yra abu bolševikai— ko­
munistai, bet joudu yra taip 
pat didžiausi priešai vienas kl

Vienas United Pres korespon am. Trockis dabai* gyvena Mėk 
dentas sako, kad jei prieš 10 sikoj. Aną dieną ginkluotas kili 
gegužės kas būtu pasakęs, jog kosvadžiais būrys žmonių ui- 
vokiečiai per dvi savaiti pri- puolė jo namus ir norójo Tree 
siartins prie Lamanšo kanalo, ki nužudyti, bet laiku atvyko 
tai visi ji būtu palaike ne p ii- policiją ir Trockį išgelbėjo, 
no proto. Nes jokiu būdu nie- " 2

Aatark- k08 nebūtu galėjęs tam pati- 
L keti, kad vokiečiai galt (tai pa 

daryti, tokiu trumpu laiku pri 
eiti Lamanšą. Tačiau šiandieną 
po dvieju savaičių tai mato­
me, kad aiški tįki*ovė.

Kas ši atentatą rengė kol kis 
nežinia.

PARDUOS GINKLU P. AME­
RIKAI.

Tuose žemės plotuose gyvena 
Įvairios tautos ir valstybės.

. Daugiausia žmonių gyvena Azi
11 joj® — 1,166 milijonai. Europo 

j® gyvena 530 milijonu, Ameri-
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la d
Siaurės Amerikos senatas pri

Minėtas korespondentas ai§- ėmė įstatymą, kuriuo leidžiama 
kindamas šitą dalyku ir .toki grei pardavinėti ginklus Pietų Anw 
tą vokiečiu pasisekimą, kaltiną rikos valstybėms. Prezidentas 
prancūzu generalini štabą, kuris Roosveltas šį įstatymą patvii’ll 
nemokėjęs suorganizuoti ap­
sigynimo.

Tą žinoma, visi supranta.
Prancūzijos vyriausybė irgi su 
prato ii* dėl to 'tik pašalino iš ar 
mijos vadovybės generolą Ga- VOKIEČIU 
meliną.

Niekas nemanė ir ueshiKejo, poldo sumanymus, nustebo 
ypač įš sąjungininku, kad Bei atsisakė klausyti karaliaus, isa- TV.U- *11.** v**-___ _

gijoms Karalius Leopoldas 111, kymo. Vyriausybė išleido alsi- ’26?’ ^liionaL^Afiiofe" 
DJLÍ.A V1ÍAT1SLA flil TkiiTbadi <**»• i vrrricj « M-nut** i-n L*rhif»rki ytIua í r-* r* i.» • *156 milijonai, Australijoje 10 

milijonu ir Antarkty tik 750 
žmonių. Šie žmonijos skaičiai 
yra paimti iš 1937 metu stati® 
tikos, tad reikia manyti kad pa 
šaulyje šiuo metu žmonių yra 
daugiau dar apie 35—40 mįlijo 
nais, nes visam© pasauly žmo- ANSATLANTINIUS LAIVUS, 
niu per metus vidutiniškai pri

pats vienas, su nieku nepasiiar šaukimus i 'tautą ir kareivius 
res, padarytu toki sprendimą neklausyti karaliaus, pareikšda 
visos tautos vardu ir val0iaaky tu ma, kad karalius; pasielgė įšda 
kovos prieš vokiečius. Gogu- vikiškai, prieš kbnsiliuciją, Kad 
£ės 28 d. ryte pasiklydo visai karalius dar nėra tauta. Belgi- 
nelaukta ir netikėta ižuia, kad jos vyriausybė ir jos atstovai 
Belgijos karalius Leopoldas pa užsieniuose priešingi karaliaus 
siduoda vokiečiams ir Įsako nusistatymui ir pasiryžę vesti 
savo kariams padėti giklūs. Ikarą prieš vokiečius toliau. 
Netikėtas pareiškimas ne tik Greitu laiku bus suorganizuota auga nuo 18 iki 21 milijonu. 
pasauliui, bet ir patiems vbel- nauja ir laikinoji Belgijos vy- — — 
gams ir Belgijos vyriausybei. 
Po šių Įvykiu viso pasaulio

neklausyti karaliaus, pareikšda

ITALAI SULAIKĖ SAVO TR

Tirščiausiai apgyventi plo­
tai yra Europoje. Čia vidutinis 

— - v-— —įj-H— —- , kai kiekviename kvadratiniame
spauda aiškina Leopoldo pasi Apie Belgijos karaliaus žy- kilometre gyvena 53 žmonės, 
elgimą ir visaip ji komentuoja, gi spauda rašo įvairiai. Vieni Azijoje — 29 žmonės, Ameriko 
Viem Belgijos karalių kaLina, aiškina, kad karaliuus būda- je — 12.1, Afrikoje — 5.2, A u 
kiti ji pateisina. Ypač nesupran mas silpnu nervu, negalėjo etralijoje — 1.2' 
tarnas Leopoldo žygis sąjunginį matyti, kaip vokiečiai terioja Viso pasaulyje, 1937 metu 
nkams. Belgija yra užpulta v o jo ki*aštą, žudo nekaltus žmo statistika, gyveno 2,129 mili- 
kiečiu. Anglai ir prancūzai pri nes, degina miestus ir kaimus jonai gyventoju. |
buvo jiems pagalbon ir dar įki ir nutarė pasiduoti. Kiti aiš- įdomu šia proga susipažinti' 

kiną, kad karalius tai padarė su skaičiais, rodančiais kaip 
apgalvotai ir su vokiečiu žinia, greitai plisdavo žmonija šiame j 
Tačiau visi ar šiame kare daly- pasaulyje. Pereito amžiaus pra j 
vauja ar ne smerkia karaliaus dlioje, vadinasi 1800 metais, ( 
iygi. Tik vįeną vokiečiu ir italu pasaulyj© viso buvo žmonių j 
spauda pradėjo garbinti karalių 775 milijonai. Praslinkus vie 
kaip didvįri, kad jisai pasielgė nam amžiui, vadinasi, 1900 

gys pasiduodamas vokiečiams. 565^milijonai, o 1937 metais jau ' 
Po šitokio įvykio Belgijos 

frontas sumišo. Anglai, kurie

riausybė, kuri turės savo bus 
tine Paryžiuje.

na be jokiu dvejojimu. S. Ame 
rika nori gerai apginkluoti Pie 
tu Amerika, tur but, prieš Hit 
leri. I'(

MUZIkANTAT
JUGOSLAVIJOJ.

- BELGRADAS. Berlyno filhtt 
m on i jos orkestras norėjo duoti 
muzikos koncertą Belgrade, Pie- 
tyslavijoje. Tačiau paskutinę vaJ 
landą koncertas buvo atšauktu
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Dabartinio karo metu jūro­
mis sfusisieklmą palaikė tarp - . . . —
Europos ir naujojo pasaulio tik ° vokiečiai muzikantai papnfy* 
italu laivai. Bet Italijos vy- . skubiai išsikraustyb. Buvo 
riauusybė šiomis dienomis sub ta'P: mantus atlydėjo
pendavo transatlantiniu laivu aPle 1500 n ‘ h 
Upiinnfis rigentp, muzikantę gimimą ir lt

' ir tt. Pietpslavijos vyriausybė i*
JAPONIJA NESIKIS I EUBO^

POS KARA kad kiekvienas jy vežesi su sa­
vim po kelis didelius ryšulius 

Japonijos užsieniu reikalu vie su neva muzikos instrumentais, 
nas aukštas valdininkas, vie- Buvo visy bagažai patikrinti ir 
name užsienio žurnalistu prie- vietoj fleitą ir smuiką — rasti 
mime, pareiškė, kad Japonija išnarstyti kulkosvaidžiai, grano- 
i ši Europos karą tnesikiUanti ir ‘os !r kiti «muzikos» reikmenys...

V7z^LriXk4i i Lrô 1 rAri/TAci ii
jokios pagalbos nei Vokietijai, 
nei sąjungininkams neteiksiant i 
Japonija esą laikysis visai neu 
traliai Europos įvykiu.

šiolei kaujasi belgu, anglu ir 
prancūzu kariuomenės su Vo­
kiečiais Belgijos terLorijoje. 
Pats karalius Leopoldas dar 
prieš vieną dieną tarėsi-su Pran 
cūzijos karo vaido Veygandu, 
visur jis karalius reiškė savo _ . *___ „ - . .- -
nuomone tęsti karą iki laimė-didvyriškai, kaip tikras* karžy- metais, buvo jau pasaulyje 1,- 
jimo. Ne kartą jisai ,per radio 
ragino belgu karius ginti kraš­
tą ir stebėjosi belgu kareiviu 
drąsa ir išivcrme, visur pabrėž buvo prisiuntė savtT karinome 
davo jog belgai turi\laimėti pa- ne gelbėti Belgija, jau ištraukia 
dedami sąjungininku. Ir šiai mi iš karo lauko ir gabenami 
visai netikėtai, Leopoldas pra Anglijon. Bepaliks tik vieni 
nešė per radio, kad Belgija jau prancūzai. Belgu kareiviai, ku do: per čia minėtuosius 137

rje randagį fronte, greičiausia metus Europoj© iš 147 milijonu vo pranešta Londonui, kad v onebekariausianl i, kad Belgija, 
pasiduodanti. Tai balsus Ir ne 
lauktas smūgis sąjunginių kaine.

2,129 milijonai. Tad kas bus pa 
šaulyje dar po kokiu keturiu 
šimtu metu — daugeliui jau 
pasidarys ankšta.

Žmonių gausėjimas i vairiu o 
se pasaulio kraštuose taip afro-

VOKIEČIAI BOMBARDAVO 
BELGIJOS LIGONINES.

Vokietukai rengėsi pietūstavihs 
tikrai puikiai pagroti! .

Ir šis įvykis rodo, kaip vokie­
čiai moka visas priemonės pt* 
naudoti, kad pasiektu savo tikslą 
Viso pasaulio menininkai smer­
kia vokiečius,, kad jie savo aki’* 
pjėšiškumu subiaurojo meną.

Belgijos ambasadori's Pary­
žiuje patvirtino žinią, kuri bu-

— MADRIDAS. Paryžiaus kardi­
nolas Su hard lankėsi Madride ir 

*A^ «Miyaoi xiyxxv^, ~* —j—« — k<au vu vetavo Ispanijos primą kardi-
padės ginklus ir eis namo. Vo- iki 530 milijonu, Azijoje iš 520 kiečiu karo aviacija gegužės noli Goma. Paryžiaus kardino!* 

-Jo trim T ATI _ 11/1 1 1 Wh: 1 Á P-ilrnin IX C K J  1____ _ i i . . ... . - J » • 1 w kietija, pasidavus karalil Leo-iki 1,165 mil., Afrikoje iš 55 28 d. subombardavo d vi bei-lydėjo ke|T vyskupai Ir admiro-
Belgijos vyriusybė, kuri nie poldui paskelbė, kad daugiau milijonu iki 267 mil., h* Austrai! gu ligonines, kuriose gulėjo tuk las Joper Siam vizitai teildan» 

Vo taip pat neižnojo apie Leo- Belgijos kariuomenė nebeegiįs- joje ii 1 mil.,iki 10 milijonu.' Kauliai karo sužeistųjų. Viena didelės politinės reiktoės.



Puslapis 3 LIETUVIU AIDAS BRAZILIJOJ
■MBMbk

)S
lyta Am 
lUVO gfr 
a Betgi-

iu pikti- 
įzatoriai

>AL1U

A Neutralidade Brasileira rinkti pas Liuboinirski jr parei 
'‘kšti, kad Lenkijos dalyvavjmas 
Cekóàlovakijos dâlyliose yra*, 
sau mirties akto pasifaSymâà, 
kad tai ketvirtojo Lenkijos pa 
dalinimo pradžia. Prieš (old Be 
ko—Rydzo dalyvavimą buvo 
pasisakiusi vieningai visa opo 
zicija e netekai, liaudininkai,
pcĮiesai, darbo partija. Tada vi 
sa opozicija buvo apšaukta 
„svetimųjų valstybių, agentais’’ 
„nepatriotais”. Šiandien Ru­
munijoje vakarykščiai antice- 
kįški ozonįnial rėksniai vadina 
čekus natūraliais sąjungininkais.

Departs-
São Po 
imiô uldi 
klos, kon 
vėliai, to

■i ;>

«tide ui­
ti mokyk
> kraite
zetimSaliu

Q Brasil adotou unia. sábia 
politica de rigorosa neutralida 
de,-que deve prosseguir porque 
consulta aos nossos interesses 
Muals c futures. Por certo que 

nas .comove o espetáculo de 
sangue o de dai’ que, ė a Euro 
pa de hoje. A veriladp, porém 
Ô que nada temos de coniuiij 
com os interesses que fizeram 
deflagrai' espantoso conflito. 
Qqido, porém, souus, por vú- 
rias razões, atingidos pelos 
efeitos da guerra, o melhor ’ a 
fazer é tomar ,medidas que re­
duzam so minimo esses efeįios 
.desastrosos. Precisamos, com 
senso realista dos problemas 
internacionais criados do nióíne 

Ato, cuidar de nós mesmos, is

to ė ativar o programa de re­
construção do Brasil que ė o 
ponto de honra do Estado No­
vo, quer sb b o ponto de vista 

opad&v o qos ojwonb. ooi^lod 
ecónóhiico.

Não nos devém perturbar 
as exçlam.açòb-s vaidosas dos. 
chamados ‘ c s. rategistaâ do ca­
fé, preouiipadós menos com a 
sit nação humana ér trágica da 
guerra que com sublimar, cm 
admirações ruidosas um éntusi 
asmo bélico adormecido pelas 
exigências da vfda 'CiviL.. O 
Brasil cs.á bom ;aeiima dessa, 
incompreensão do verdadeiro - 
sentido que a 'guerra(podená ler 
para nós. E ósso consola aos 
brasileiros concientes.

Nacionalização de Núcleos 
Estrangeiros

Vokiečiu pirmojo puolimo 
Lietuvon sukaktis

Koks didelis skirtumas Lie'u 
vai tarp Siu dvieju karu kuriuos 

’Europa pergyvena 25 me u lai 
kotarpyl Dabar tiesa, karo p ra

TBOOKI 
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iai— ko­
ra taip 
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rena Mok 
uotas kul 
oniu už- 
i'ėjo Tree 
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gelbėjo, 
s kol kiie

p. m

| Anlc-ontem, o Interventor 
Adhemar c|c Barres assinou 

i um decreto jmpoilantissimo, 
llocalizando trinta e quatro es- 
Įcolai em nucleus eslrangeiros. 
ĮDAse, assim, entre pós um pa 
[«o. expressivo no pentido. de 
Balizai — de maneira concre 
p -y os .dispositivos- da lei que 
pcípna|izou o ensino.
Į Talvez nenhum Eslado, como 
I nosso, necessite maia da ap- 
Bicação intensiva das sábias 
■ipoeições essa lei. Somos uni 
Estado onde mais fundo a imį 
Btação penetrou. Essa ' penetra'- 
ffiáo, como todos o reconhecem, 
pem sempre se processou cie 
■cordo com os interesses nacio ■ 
bftis. Pode-se mesmo dizer que 
Krecentemente se pensou, 
Mui, em adotar uma politica 
fegratoria que velasse de fu

to, pelos interesses da Nação. 
Assim, e levada a efeito essa 
politica, o 1'UiUro, nesse-parti­
cular,, não nos reservará pui’ 
presas desagradaveis. Resta, 
porem, corrigjr as antigas im­
previdências. E isso,, p Esta­
do Novo vem . fazendo pem 
desfalecįment os. Da situação. 
nas colonias estrangeiras do sul 
do pais, dão-nos contajjs pa­
lavras autorizadas dos Inter­
ventores locaip e a dos coman­
dantes das unidades do Exerci­
to, encarregados de auxiliar a 
ação dos governos. E o movi­
mento ó uno em todas as re­
giões do pais onde núcleos cs- 
Irangeiros possam constituir to 
ameaça — presente ou futura 
— á salvaguarda de nossa so­
berania.

. (continua)
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Ka dabar veikia pabėgę i uz 
sieni Lenkijos vadai

RSionus dienomis Vilnimi ji-L- 
■yko vienas lenku įaiki'Ušiinin 

Mb. kuris buvo pabėgės su sa 
v vyriausybe užsienin, ii- štai 
į jis papasaokjo „Lietuvos Zį- 
^1’* atstovui apie buvusius Len 
įos vadus: |
gyvenau su jais. Sunkus gy- 
l&unas. lokie panikos ^klei- 
įjai, kad netrunku ir išsivaiz- 
jotl Siek jie Lenkijoje buvo 
bsuuhai, tiek dabai- .bailiui, 
jfkvieną dieną kažko ^uujkia, 
|v$na n- minta įvairiais gan­
ias dėl Rumunijos likimo. Pile 
Idai prisideda rusu, Uekoslo- 
ifctjòs, Austrijos emigrantai.
•‘Buvusieji Lenkijos minisi oriui 
ndarė užsidarė Žmonės. .Ma­
tt kalbus, sunkiai jmalomi.,. 
tydz Snugly gyvena a. a. bu v u 
io Bumunibos premjero Mji o- 
| viloje Kartkartėmis ra t vyksta 
gBukareštą, dažniausia Ra2u 
Itttòmeiiei ir ozonui Jeigu jis 
■ftpirkti, nes jis yra meulnin- 
®8- i lapo peisažus daug i gra­
liu ir daugigeriau, negu mo 

vadovauti vais(^Tbei, ka-
Mu ėmęsis tapyti paveikslu, 
įikkr manyti, kad būtumėm' tu 
fe iš jo labai puiku dailininką; 
JWtume ir Lnekijos valstybe,, 
s Buvęs premjeras Slavoj xr^- 
ktadovskis norėjo išloti i lon- 
!U legijonus Irancuzijoje, pW- 
■Ulydainas būtį balaiijonogy 
lytoju, tačiau gen. Sikorskis 
togalcjo garantuoti jo,gyvybei 
ttugumo. Francuzijoje negalė­
to lenku tarpe pasirodyti nei 
Utenas buvusia ozonistas juo 
tobiau minįsteriaii r pilsudsl<i- 
Bai generolai. Gen. Slavoj-Skla 
Ittvskis, kaip spėjama, dabar

Taurage vokiečiai traukė Til­
žės — Rygos plėnį'ii, o pro Jui* 
barka traukė Kauno link. VI- 

. som tom krytim vokiečia 
džioj patrankos subaubė tieš Li giavo beveik nesutikdami jo- 

[ etų vos sienom, paskraidė lėktu­
vu, aplink mūs B’autė karo and 
dra, bet' Lietuva galėjo būti 
neutrali, galėjo nešiku ( kitu 

’kaimyniniu tautu grumtynes, 
-išsaugojo savo kraš'a nuo ka o 
nelaimės. Tuo tarpu pereitam 
kare 1914 — 1918 me'a;s, kai 
Lietuva buvo ne savarankė 
valstybė, bot tiktai didižulėsRU 
sijos imperijos pasienio sritis,
Lietuvos gsrvent©jams buvo M1' ® o dauguma skubėjo greičiau Ira 
udžios pagirios svetimoj puotoj 
kaip sako priežodis. Nuo pat; pir 
mos tos dienos karui prasidėjus 
19T4 m. vasarą, ligi pat jo ga­
lo Lietuvos žemelė buvo sveti 
m u kariuomenių kovos laukas 
Patvs pirmieji šūviai ir pirmie 
ji susirėmimai ėjo ties Lietuvos 
simrnrn.

Dabar jau sukanka 25 m°taí 
nuo pirmojo vokiečiu puolimo 
kuriuo prasidėjo visos DHuvos 
užėmimas ir i Igas okupacijos lai 
kas. Nors ir anksčiau Lietuvos 
krašte kai kuriose SuvalkijoB 
lyse ėjo kautynės tarp rusu m 
vokiečiu bet jos turėjo vietos 
pobūdžio, nes vokiečiai ne.turė'm 
nei piano, nei pakankamai fėgur 
rusams pulti, patys vos nuo ju 
teatsigmė1, ii Rytprūsių Ukrap 
Stė. Tač'au kitaip reikalai pakTv 
po 1915 m. pavasari. WkFtal 
pajautė rusu 'BjUpnuntą ir prasi 
dedančia pas juos '8ovin;ū st o 
ka Nepasiaekus pasekti norė­
tu laimėjimu Prancūzijoj, kur 
jiems nepavyko paimti Pary­
žiaus, vokiečiai ntisfe^stė ibuItpI 
kinti Rusijos galybe ir dlde’bls 
Smilgiais priversti ią K įdaro 
pasitraukti. Todėl 1915 metu pa 
vasari karo sunkumas persike 

’lia| i Ilgąjį r^d'U frontą. Prl°8pra­
dedant eeneralini puoTm^, kurio 
vieta, buvo pasirinkt# Gairelėj, 
ties Gorlica, Idlr labai Blapta? 
buvo trattldamOs didelės voki© 
Ii ii pajėgos ir BtmkiOfl’oU pa’ran 
kos, vokiečiai sumanė' atflrauki!
1 -kiti viel ą rusu dėmes? G ai Ir 
patys vokiečiai jau bttvo tą vie 
tą pasirinko, bet rOBKi, be jo­
kio rimto reikalo norai dienu Ko 
vo mėnesi užgrobė' Klaipėdą,; 
lyg patys priminė' puolimo kryp 
ti

f Tiek vokiečiu, tiek rusu karo 
pajėgos 8:ame t reč’aeiUamn Iron 
to ruože buvo nedidelės. Rusai 
visame ruože nuo Ve.nl špilio 
ligi Tauragės — Tilžės rajono 
teturėjo keturias nedideles rink 
tines nuo 3 ligi 11 battalbonu' 
kfydžio kiekviena. Kareiviai *70 
se buvo daugiausia vyresnio 
amžiaus apsaugininkai, Šok tiek 
'kazoku Šimtiniu, nedidelis kiekis 
artilerijos. To vjeo nežinojo 

_____ _____ _ _____ __ Lietuvos gyventoji, o tain pat
kiai eina drąsiai i ūkininku so idsh Rusi’a, manė kad tas fron- 
dybas medeliu pagr.uižit ar šie*1° ruožas gerai apsaugo'», nes 
no pakramtyti. Vienas vokiečiu 1‘uk jis gina kteliusrt Rusijos sos 
kareivis1 Čekijoje, Salę viço kai-*’nn Pe'rapill. ' ç
me, eidamas pastebėjo prie1' Todėl s'a;gus vblcfečiU puoli 
šieno kugjo kiškeli, kuris maiti mas ir s'a>gūs vokĮelHu pasiseki 
nosi ūkininko protektorate. Ka mai buvo netikėta^ smūgis 0 
reivis bandė kiški, sugauti, bet netyčių užklupęs tiek IflefiuvrB 
tas šoko ant žmogaus,'apdraskė žmonos tiek sukėlęs didelio išga 
veidą ir pabėgo. 1 čio net Petrapily. Patylom su­

telkė Rytprūsiuos ir Žemutinio 
ŽIEDAS NUPIQVE .PIRŠTA. Nemuno srity gana žymias paje > 

Kosvfge tūla moteris lipo gas — 6 divizijas (3 pėS'inlnLkU 
džiaustyti baltinius Ir besiekda ir 3 raiteliu) vokiečiai balan- 
ma užrišti virve užkabino už džio 27 d. pradėjo puolimą j vai 
geležinio kablio ir negalė ri Jm pnnr. Šiaurėj Jie pajfl-

tė ir ji pakibo,ore. Kol Atėjo Imi, iš Klajjjėidopl i g.)tus ver 
pagalba, žiedas nupjovė piritą, žėsi apsiausdami Žemaitiją pro

LIETUVOS — SSSR SIENOS 
PERKIRSTI ŪKIAI

Pereitą savaite Vilniaus Apy 
girdos žemės Tvarkymo 1st aiJ 
gos pareigūnai lankėsi Lietuvos 
— SSSR pasienyjė, kur tikri­
no sienos pertarsius ūkius. 
Sienos perkirstu ūkiu yra gana 
daug. Neišskirstytu i 'vienkie­
mius kaimu yra perskirti sienos 
147 vienetai, o sutvarkyt u kai 

’ mu — 59 ūkiniai vienetai. Per 
kirstu ūkiu plotai yra įvairaus 
didumo. Vienu ūkiu didesnė 
dalis žemiu yra likusi musu pu 
sėje, kitu daugiau 1 iko Soviet p 

i pusėje. Panašiai yra ir su tro­
besiais. Dalis trobesiu yra likti 

• si mūsų pusėje, nors žemės yra 
t likusios anoje pusėje, ir atvir­

kščiai. yra atsilikimu kad iš­
tisu kaimu trobesiai sienos bu 
vo perkirsti pusiau. Perkirstu 
ūkiu tikrinimas truko 6 dien.

tušo savo atsiminimus laptop 
savo prėmjerystės laikus arba 
kaip jis sako, apie "žvalgo pa­
reigu ėjimą.

Buvusieji aukštieji Lenkijos 
pareigūnai, gyveną7 Rumunijoje 
nieko jau nelaukia ir iš busimos 
Lenkijos valstybės, kaip tik !<«, 
Įėjimo ir tautos keršto už vals­
tybės pražudymą, jeigu qiaims, 
valdžią tikrieji (autos i/sunus, 
kurie ozonines Lenkijos Jbuvo 
kankinami Brastoje, priversti 
gyveni! emigracijoje, Kartūzu ■ 
Berezoje ir kt. Algi yra dabar 
ien ku. t arpe nepopuliaresnis žm 
ogus už ozonislą? Juk ozonistas 
vii*to keiksmo žodžiu.

Bet kad galutinai ^nebotu su 
žlugdytas ozonistu (rydzininku 
-pilsudskininku) vardas, buvu­
sieji ju vadai jau suskato orga 
mzuotis, norėdami atsverti gen. 
Sikorskio ir buvusios opozici- 
cijos itaką tautai. ^Prganizaii- 
muisi pinigu atsii anda, nes ozo 
no vadai' buvo «npsirupjnė juo­
dajai valandai. Veikliausi jjo 
organizavimosi' vadai yra .va­
dinami napravįačai ir prisieku­
sieji ęzonistai. Ju \ vy^ausįns 
šiuo ihėtu tikslas — veikt* len 
kus, kad nebūt u įkeliamos Len 
kljos sužlugtrao prieáastys ir 
nebūt u jješkopja kailininku, nes 
su laikų lenku tauta užmirštu 
ju nusikaltimus. Kfita bortus, 
esąs nepatogus ipeląs,_tuo būdu 
„nepatogus mėtas” bus ir atei 
tiy, kaip buvo ir praeity, Juk 
seniau buvo draudžiama tau­
riesiems lenkams kelti (valdžios 
vedamą, pražūtingą politiká, kad 
buvo „nepatogus metas”. Tik 
prisimjnkime, kaip buvo puola

t V

jokio rusu pasipriešinimo nes ru 
sai, neilnodami nei vokiečiu i e 
gu, nei būdami pasini še ne1 nr 

♦rfrnSiau hdbandf( ^tbdyti up- 
vokiečiu silpnu avangardu k u 

riu raiteliai toli iš^ikikl.ivo pi 
myn. Tik vienoj kitoj vie1 o j, 
kur atsirado ryžtingesnių kari 
ninku, rusai buvo'sustabdė vo- 
Idečius ir gerokai juos pavargln 
no. Bet tokiu daliu buvo mažai,

IŠVYKSTA 5.500 LENKU

Vokietijos komisija internuo 
tiems ir atbėgėliams priimti, 
viešėjusi Lietuvoje nuo 1940 
metu kovo mėn. 2 d. ligi balan 
džio mėn. 9 d. per tą laiką prjė 
mė apie 1.600 internuotųjų ii’ 
apie 3.900 albėgeliu bei ateiviu 
pareiškusiu .noro grįžti i savo 
tėviške. Pirmieji išėję iš karan 
tino, bus grąžinti i savo anks­
tyvesnes gyvenamąsias. vietas. 
Jau yra išvykę (i Vpkįetiją 
apie 2000 asmenų. Artimiausias 
transportas su apie 700 atbėgę 
liti išvyko balandžio 14 d. se­
kantieji — balandžio 20 d., ba 
landžio 26 d? ir Lig

SVENCTONIU IR APYLINKIŲ 
LIETUVIAI VEŽAMI I SSSR 

(. GILUMA

Iš Švenčionių ir kilu lietuvi/ j 
ku vietovių ateina žinių, kad , 
nemažas skaičius ‘tenykščiu lie 

tuviu išgabenama i Sovietu 
Sąjungos gilumą. Daugiausia ' 
išgabenami tie,‘ kurie gyvena 
arčiau naujosios Lietuvos — 
SSSR sienos. Taip pat gauna­
mos žinios jog So v. Sąjungai 
atitekusiose Vilniaus krašto sri 
tyse vyrai pracįėti imti i 
vietų kariuomene.

DRĄSUS KIŠKIS 
Karo ir šalčio (J vargint i

So-,

liktis, visi Išgirdo vokiečius at 
žygiuojant.

Jau už poros dienu vok’eč ai 
nr i s1'artino prie Mažeikiu — Sa 
įiu geleži nikelio Hnl'es, o balan 
džio 30 d. jie u/ėmĄ Šiaulius Vy 
darni bosi trauki ančius ruses, vo 
"kiečiu raiteliu priešakiniai bū 
riai pasiekė iau ne' Mintaujos 
apylinkes, Kurše. Gegužės 7 d. 
voikiočiai užėmė Liepoja, ku-" 
rios rusai taip (pat negimė, 
Inors taip buvo svarbus centra-» 
Nuo Jurbarko vokiečiai pužy 
giavo ligi Kėdainių linijos.

Lietuva tom dienom ,pergy­
veno šiurpias dienas. 4Vlnnas 
miestas po kito fbuvo vokiečiu 
užimamas. Didelė dalis patran 
kii šūviu išgąsdintu ^gyventojų 
tíramké visais keliais, ylska pa 
mesdami, pasiėmė pačius .reá 
«kalingiausius daiktu. Ilgos va 
žirnu eilės traukė visais ke­
liais bet ypač Rygos plentu. D 
Ryga tada pergyveno dideli su­
sijaudinimą. Pilnas miestas 
užplūdo Lietuvos, o paskui jau 
ir Kuršo pabėgėliu, kurie pasą 
kojo įvairiu baisenybių. Net 
Petrapilis nervinosi, bijodamas 
kad vokiečiai gali ligi Rusijos 
sostinės nužygiuoti, jei jie eina 
tokiu tempu. Gerai dar, kad f? 
daugelio sričių gyventujai nean 
spėjo pakilti bėgti, nog visi pas? 
traukimo kelini Iau h«ivo vokie­
čiu Atkirsti stftlgfu puolimu, ir 

jie nė nepajuto atsidūrė už vo­
kiečiu fronto. Nesuspėjo gyven­
toju varyti nė rusti kazokai, 
kaip jie tai darė vėliau, liepos 
mėnesi Kurše, kada visUms bô 
vo liepta frauiktis, viską degin­
ti ir naikinti, kad vokiečiam
nepatektu. Dėl to staigaus vo­
kiečiu užpuolimo Lietuvos ^pa­
bėgėlio nebuvo taip daug kaip 
latviu, kurie buvo varomi. Vis 
dėlto ir iš Lietuvos’karo pabė­
gėliu Rbsijoj atsidūrė (tapte 100 
000 žmonių, ypač po antrojo 
vokiečiu puolimo. .
, Rusai skubiai ėmė (traukti 
prie Mint aujos žymesnes karino 
menės dalis. Pirmuosius vo­
kiečiu avangardus rusams Jeu- 
gvai pasisekė atstumti nes vo 
kiečiai buvo Įsistiprinę piktai 
Dubysos ir Ventos lipiu linijoj, 
ligi kurios ir pasitraukė. Nors 
vokiečiai patys atitraukė savo 
toli išsikišusius avangardus, bet 

j rusai tą vokiečiu atstūmima nuo
Mintaujos atvaizdavo -kaip di­
deli laimėjimą, o rusu brigadai 
ten vadovavęs generolas Po t a 
povas Rygos miesto (buvo apdo­
vanotas aukso kardu. Gegužės 
10 d. rusai atsiėmė ir Šiaulius 
Bet iš tu vietų, kur vokiečiai 

1 buvo is it virtine ir (/pasiryžcl 
gintis nišai jujlšstumti -nepa­
jėgė. Ant Dubysos ir Ventos 
užvirė kautynės, kurios tesėsi 
ligi liepos mėnesio. t

Liepos mėnesi vokiečiai pra-

(Nukelta i C puslapi)
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. 2 MIL. LITU PRADŽIOS MO- 
r RYKLU NAMU STATYBAI.

TIES ŠVENTĄJĄ BUVO; B 
TRIGE 5 LAIVAI''

TEISMAS DEL KIAULIENOS

Klaipėdos teisme daugiau kai 
p aštuonias valanda® buvo svai' 
styta byla prieš vieną Klaipė 
do® priemieeečio ūkininką, vie 
ną Janiškės dvaro darbininką 
Lietuvos pilieti ir devynių®, ki 
tus klaipėdiškius del kiaulienos.

Gale praeitu metu, kada jau 
buvo ivcSii leidimai gyvuliams 
plauti, šie žmonės pirkę kiau­
lienos dvieju slapiai piautu 
kiaulių, kuriu vieną policija 
rado pas ūkinink, o antrą pas 
lietuvi darbininką.

Už tą prasižengimą teįsmas 
ūkininką nubaudė vienais me­
tais ir trims mėnesiais' kalėji­
mo ir 445 markėmis pabaudos, 
darbininkas vienais metais ka­
lėjimo ir 150 markiu Kili pini 

ginėmis bausmėmis nuo 50 iki 
1,300 markiu.

kia apie 40. Šiemet (dar žadama 
įsteigti dvi nauja® amatu mo 
kyklas.

RADO SESIS
GYVUS NUO

VAIKUS VOS
ŠALČIO IR 

BADO.

PLANUOJA STEIGTI KARK 
LU PLANTACIJA

Vilniaus srityje yra nemaži 
smėlynai ir tuštumos, kurios li­
gi šiol jokiu būdu nebuvo iš­
naudojamos. Tad dabartiniai 
Vilniaus krašto tvarkytojai pla 
nuoja kaip tas tuštumas išnau­
doti. Nuomonė, kad tas tuštu­
mas reikia už vaisini i karklais 
ii’ įsteigti ju dideles plantacijas 
vyriausybėje įgauna pritarimo 
ir manoma, kad tokios karklu 
plantacijos dar šiais metais 
bus pradėtos steigti.

Karklai, manoma, neš šiokią 
tokią naudą, nes jie yra labai 
tinkami įvairioms pintinėms 
pinti ir šiaip reikalingi baldu 
amate. s

Kuisiu kaime, Jurbarko vals 
čiuj, pasienio policijos tarnau­
tojai pastebėjo, kad prie vienu 
namu, kuriuose gyveno pilie­
tis S. Augaitis, nėra jokiu pėd­
saku, o policininaki žinojo, kad 
toje grisioje gyvena didelė fiei 
ma.

Policininkai, priėję arčiau prie 
trobos, išgirdo keistą vaitojimą. 
Tada policininkai 
kur rado tragišką 
je lovoje gulėjo 
kuriu vyriausias 
jauniausias aštuoniu metu 
žiaus.

Nelaimingi vaikai “buvo 
likti be priežiūros ir globo®. Tė( 
vas jau senai išėjės i Vokietiją 
ir negrįžta, molina prieš ketu­
rias dienas irgi kažkur išėjus, 
o juos palikus be maiste ir mal­
ku.

Taigi, jei pasienio policinin 
kai vaiku nebūtu užėję, tai vai 
kai b»tu žuvę nuo šalčio ir ba­
do, nes motina sugrįžo tik sep­
tintą dieną.

Pasienio policininkai nelai­
mingiems vaikams suorganiza­
vo pagalbą — maisto, kuro, dra 
bužiu, o svarbiausia, išgelbėjo 
vaiku gyvybe.

kybininkui padarė apie 4.000 
nuostoliu.

Du gimnazistai įtariami pa 
rako vogime yra sulaikyti ir 
vedama kvota. Jeigu išsiaiškins 
parako pirkėjai, tai ir jiems 
teks bausmė, nes įstatymas rei 
kalauja parako pirkimui bei jo 
naudojimui turėti atatinkamus 
leidimus.

GINKLU FONDAS VĖL VES 
RINKLIAVA

LIETUVOJE YRA 21 AMATU 
MOKYKLOS

Lietuvoje jau yra 24 amatu 
mokyklos, kuriose mokosi per 
3,000 būsimu amatininku. Be 
to apie 2.000 jaunuoliu mokosi 
įvairiuose amatu kursuose, ku 
riu šiuo metu Lietuvoje vei-

iėjo i vidų, 
vaizdą :i vįeno 
šeši vaikai, 
apie 14 mt., 

am

pa-

GIMNAZISTAI VOGĖ IR PAR 
DAVINĖJO PARAKA.

Vienas kauniškis ginklu 
sprogstamosios medžiagos 
kybininaks buvo gavės leidimą 
VIII forte laikyti parako atsar­
gą. Parakas buvo menkai pri 
žiūrimas, tad ji aptikę gimna­
zistai pradėjo vogti ir parda­
vinėti.

Kol savininkas pastebėjo pa 
rako mažėjimą, gimnazistai pre

ir 
pre-

----------  PRISIEKUSIS VERTĖJAS --------

! MIGUEL OCOUGNE
I ------------- ----------------- ---------------------------- -
. R. 15 DE NOVEMBRO, 193 sobreloja Tel. 2-6393.

--------------- — S. PAULO ™ ■ ■
Daro vertimus ii visų kalbų ir paruoiia visokius do* 

kumeutm, kaip antai: cart, profissional, carteira ds 
identidade.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

Dr. A. Jazara Snege
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

I Vidujiniu, veneriniu ir moterišku ligų specia­
listas, chirurgas.

j Ligoni u b priima nuo 9 iki 12 ir nuo 8 iki 7 vai. vak 
Ladeira Porto Gerai. 12, sales 4 ir 5, 

(Kampas rua Boa Vista ir 25 le Março)
Gyvenamoji vieta ten pat 5 andir Tel. 2-5068

' L A BOL ATOKI JA — MEDICINIŠKAS ĮS­
TEBIMAS

(Nugarakaulio/;smegenų, kraujo šlapumo ir išmatų) 
Tikras ir geras

Dr. A. KANČIA IR M. KOGANO

Rua Barão d® Itapetinlnga 242, 3 aukitas.
Priėmimo valandos nuo 9 11 ir nuo 3—6. Sekmadienį 
nuo 1U—12 vai. Tai. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkiš­

kai ir vokiikai.

Sąjungos Ginkluotoms Kraš­
to Pajėgoms Remti centro vai 
dyba suprasdama, kad valsty 
bei ginti turi būti pavartotos 
visos priemonės, kurios tik tau 
ta turi ai'ba gali rasti, beiešjkoda 
ma nauju būdu Ginklu Fondui 
stiprinti, nutarė šiemet, per 
antrąjį pusmeti, pravesti Gin­
klu Fondui ypatingą pinigu 
rinkliavą, o per pirmąjį (pus­
meti, t.y. iki liepos mėnesio 
pravesti visuotine geležies iln 
kimo talką.

Takia talką 
darys Ginklu 
auka. Geležies
damas GF skyriams, pritrau 
kiant įvairias organizacijas ir 
atskirus asmenis.

1 Švietimo m-ja savo Sįu me­
tu išlaidu sąmatoje yra numa­
čiusi paskirti 2 mil. litu pra­
džios mokyklų nauju namu al a 
tybai. Praėjusiais metais Švie­
timo m-ja tam tikslui išleido 1, 
6 mil. litu, o savivaldybės — 
apie 2,5 mil. litu. Tikimasi, kad 
ir šiemet savivaldybės ne ma­
žiau lėšų paskirs pradžios mo 
kyklu statybai.

Jei ši statyba, kaip apskaičiuo 
jama, būtu vykdoma tokiu tem 
pu, kaip 1938 m., lai po 10 10 
m. visos Lietuvos pradžios mo 
kyklos būtu aprūpintos nuosavo 
mis patalpomis. Tačiau atga­
vus Vilniaus kr. ir dėl esamos 
padėties, šis darbas ilgiau užsl 
tęs ir pareikalaus daugiau lė­
šų

Vilniaus kr. pradžios mokyk 
lu statybai: pradėtu statyti pa. 
talpu užbaigimui ir senu remon­
tui Šiemet numatyta, paskirti 
900 tūkst. litu.

GALES IŠVAŽIUOTI I PALE
* STINA 7500 ŽYDU

pravedus, susi- 
Fondui nemaža 
rinkįma® pave-

SIŪLO SUDARYTI PENKME 
OIO STATYBOS PLANA

Krašto statybos komitetas 
savo posėdyje svarstė, kaip 
Kaune pašalinti butu krize.

Kadangi Kaime yra apie 6 
tūkstančiai beturčiu šeimų, ku 
a njnq niusamn^uD įįvSou eou 
sinuomuoti del ju brangumo, 
tai nutarta pasiūlyti Kauno 
miesto savivaldybei parengti st 
atybos ir finansini penkmečio 
planą, pastatytus butus darbi­
ninkams ir šiaip jau neturtin­
giems žmonėms išnuomoti pa­
lengvintomis sąlygomis, arba 
duoti išsipifkti.

DANTD GYDYTOJAS 
JOSÉ LEYKOVIGH

Rua Silva Pinto 264 (antige 
46) Bom Retiro. Atsitvelgda- 
mas | sunkų laiką nutars su­
mažinti kalnas ut dantų gydy­
mą ant pusės kainos, kaip an­
tai: (įtraukti dant| bo skaus­
mo 5$OOO; plomba cida- 
bro purcolsno 8SOOO.

Kalbama lietuviškai, rusi 
kai ir lenkiikai.

VOKIEČIŲ FOTOGRAFIJŲ 
IŠTAIGA

“BERNARDO”
įsteigta 189 0 metais

Atlieka įvairius darbus foto 
grafijų srity. Specialybė pa­
didinime, o taip pat ir su da­
leis.

Darbas greitas aąfiningas ir 
pigus. Vyksta įnamus fotogra 
fijų reikalais. Dar i fótogra 

fijų nu Jas
Arthur Schamidt

Rua Slo Caetano 447 
(senas, 103-111 SS. ?iulo 

Telefono 4*6576

Šiais metais nustatyta kvota 
Lietuvos žydams įvažiuoti i Pa 
lestina siekia 7500 asmenų. Tuo 
būdu nemažas Lietuvos žydu 
skaičius galės pasiekti savo se­
nąją tėvyne.

Baltijos jūroje lies 
maždaug 3 jūros myliuatn» 
nuo kranto, ledu lankuos tai 
istrige 5 laivai Po keliu valu 
du pastangų ir darbo jie palp 
savo jėgomis ifi loduilplaiià

Tuo tarpu Baltijos iSrojeta 
tebėra nemaži kdirlaiÁaL 
Šventosios uoste ledai dar ne­
sulaužyti.

LIETUVOS SSSR SIENA W 
ŽYMĖTI BAIGTA

Centrinė mišri Sovietu Ą 
jungos ir Lietuvos ulenMn 
tatydi komisija praneta, tol 
1940 metu kovo mėnesi ta» 
baigta nužymėti Sovietu 8? 
jungos ir Lietuvos sienute 
dro 370 kilometru,ilgio. Bos 
609 sienos punktai ir įkali» 
1.218 sienos stulpu. Toponnl 
n is naujosios sienos nuB^pn 
5Ta jau visiškai baigia

GELEŽINKELIU VALDYBA'
JAU KELIASI I VILNIV

Balandižo mėn. 19 d. i Vjbį 
iš Kaimo pradėjo fceltis G* 
žinkeliu Valdybos įs'aigos.^ 
metu eina pats smarldauBÍ»5. 
kraustymasi®. Numatoma, H 
persikėlimas bus baigtis I 
gegužės mėn. 1 d.

DR. A. CANDIA
VENERINĖS LIGOS:

TRIPERIS (Visose stadijos® — aitrus ir kronikų) 

SIFILIS. Priėmimas nuo 9 — 12 ir nuo 8-7»

Sekmedieniais nuo 10 — 1*> , j., ,

RUA 8ARÂO ITEPETININGA, 242
3 auksu». TELEFONAT: 4-0218

Kolba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.

LIETUVIAI, “
DĖMESIO!.

Kiekvienas pasistenkit» psilu*

SIUVYKLĄ LIETUVA
KA1ZO ŽBBBAŪS10

Čia yra dideli0 pasirinkimai 
riaušių meuliagų. W dàrbl I 

garantuojame.
Lietuvių aid vykių yra dauffi 
SIUVYKLA LIETUVA tik fli"1

Rua General Ozorio Nr. 161. — S. PAUL®

DR. LUIS ABINADER
Gydytojas.

Gonorėja, Gydymas greitas ir be skani01 
Motera ligos. - eumatismas ir AbUdi

Av. sao Joao No. 578, 2°. aukštas, 21 Apif* 
mentas, Telefonas: 4-7069.

Ligonius priima nuo i ki 9 irnuo 14 
Ugi 18, 30 vaL
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H Pirmoji Lietuviška Spaustuve ir Papelaria gį
S Pan Amercana B
W Rua da Moóca, 1721 - Telefonas: 3-2056, - São Paulo, 
® ( w

Priima ir atlieka visokius spaudos darbus: Notas, Faktūras TjF 
įgjjfc Duplikatue, įvairiausius kartonus, gaskaitas ir t- t. Darbas 
xEp atliekamas pagal užsakytojo skoni. Be to, galima gauti viso- 
» kiu rafomoju reikmenų: Laiškams popitros i krautuves. S
ūgį* LIETUVIAI KREiPKITES T SAVaJA SPAUSTUVE IR PA 
(CT> PELAR'JA, NES LIETUVIAMS DAROMOS DIDELES fcSj

NUOLAIDOS. .
Darba paimame ii namu ir ji pristatome užsakytojui

KAINOS PIGIOS. DARBAS SKUBUS IR SĄŽININGAS

Rua da Moóca, 1721 Telef. 3-2056 §
1 s®

I SKILVIS IR KEPENYS |
SE------------------------- --------------- Í--
DM Moderniškas, greitas ir tikras gydymas skilvio ir kepenų Ç} 
rtj specialisto fe)S ..sg Be operacijos
SB Viduriu skausmai, skilvio išsiplėtimas, protinis nusilpnėjimas, sifi- ® 
OI lio ligos, skilvio uždegimas, riigymas, skilvio votys, įvairūs dieg- Ç 
£k liai ir kitos ligos pagydoma BE OPERACIJOS, įvairios Moterų & 

ligos gydomos irgi BE OPERACIJOS, tik su inžeksonals.gE Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis pas g,

I DR. PAULO LICIARDI |
rap
Q Medikas Operatorius Santa Casa fe

Priėmimas nuo 11 iki 12 ir nuo 15 iki 19 vai. vak. Gyv. vietag ir Konsultorija: Rua Silva Pinto, 444
x PASTABA: Vyksta į namus bile kurią valandą diną, nokti. g

e

Prenumeruokites Lietuviu Aida Brazilijoj

SIUVYKLA “ESTAN”blÀulO Sliin iOS
gerai žinoma visiems lietuviams 
Rua da Conceição 79 A, Fono 
4-1940 (prie pat stoties L u z 

atidarė'nauja skyrių -- antra 

siuvyklą,_ prie fetolie-i Zu? ten
ir gyvenama® butas

RUA da Conceição. 11
wnHWWi IWI r I vnwr

G&LECKO STOVYKLA
Siūva rūbus pagal naujausias madas iš 
įvairiausių medžiagų—vietinių ir užsieni 
Darbai .pagal savo kokybę yra pigus, 
atliekamas sąžiningai, diplomuoto sltt? 
vajo Galeuko prižiūrimas.

TAD VISI IR SIUVASI RUBUS G A 
L E O K O SIUVYKLOJE.m DJQíiE DE CAXIAS, 257

let 4-1457

£

I į.

L y

P- F=F=B- n irr~~^

Daržai ir Ūkiai
Netoli stoties Carvalho de 

■ Araujo suburbto Central do
• Brasil, parduodame geriausios 

žemes daržams ir nedidelėms 
ūkiams. Žeme apaugusi mišku.

« Yra pakankamai vandens. Ze 
I mės kaina — tik 300—400 
! reisu kvadratinis metras. Ge-

• ri keliaá ir arti esančios sto­
tys duoda galymibės .užvesti

■
 paukščiu ūki, verstis idaržin- 

kystte, kito tokiu qulturu au 
ginimu ir įrengti poilsio namus 

Sklypai nuo 10.000 metru 
išsimokėjimui pradedant nuo

f. --~x3(=S==ãe

50S000 I
Savininkas. Čia de Agri.

Imigração e Colonizarão. |1
Pardavimu Raštine: Rua T|

José Bonifacio, 98 Tel. 2-7549
S. Paulo, Sekmadieniais ir šio- I
kioadieniais ištisa savaite ga- į
Įima teirautis vietoje krautuve- n
je prieš Car vaiko de Araujo 
stoti pas ANTONIO KRISTEN

Traukiniai iš stoties Norte Į 
išeina: 7,54; 9,05; 10,04; 11,10 p 
12,14; 14,30.

įregistruota nr. 45 iš 10 Į 
-12-38 trečioje apylinkije.

_-. -j EEį^a

D r. H. Schechtmann i
Santa Casa Gydytojas

Vidujiniu ligų specialistas
Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems

Ultra - Violetiniai spinduliai
Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 2 iki 8 v. v.
I«UÃ I>A GRJVÇIA, S3B TBL. 4B. S»A<JJUO

Lietuviu Jaunimui b
DĖMESIO!

Norėdami dėvėti gražiai pasiútuso riibu 
ir piginu negu kitur tik pas Paulu Am 
brozęviėius, kur darbas atliekamas ®^lig 
naujausių madų vyriškų ir moteriš h. , 

Lietuviai, išnaudokite laiką sai 
niadieniais ir vakarais. Užeikite ir jas*-! 
kinelte, nes darbas atliekamai nebiogkoi 
kaip São Paulo centre, bet daug pigiau

Taip pat yra gražus pesir nk mes 
moderniftk’autių medžiagųMOLO AMBÍROZEVICIUS

W. <51S v.

FARMACIA ANHAIA
Rua Anhaia, 565 (Bom Reliro) Tel. 5-3551 S. PAULO

Passerini
Farmaceutikas

Kainos pigios. Duodami inzesonai



LIETUVIŲ7^ per daug ištęstas ir darosi ne* 
Įdomus, be to, pirmieji veiks 
mai visai publikai nesupranta- 
mi , j.

Vakar.

BRAZILIJOJ

São Paulo, Bazelio - Junho 1 1940 Nr. 22

SUJAUDINU LIETUVIUS#

Gegužės 29 d. naktį radio iš 
Maskvos pranešė apie kilusi

SAUKIAMI IDENTTFZKUXr PAJE8K0JDÍÀB 1 v

118 AMBA KARIA Juozas Bartaftus pajėikoOle 
kaukti identifikuotis anira' sia G“l^aite, gyva»#* 

karta šie lietuviai: Paulo> svarbiais reikalais. JI
Ana Bagdonas, Edvardas Kaz Pati ai' kas apie ją Huo prato- 

lauskas, Lucija Zarakauskaa, mi pranešti iiuo adresu: 
Balys Stanikūnaviffius, Vince Caninde Rua Madeira, 23. 
Vitkauskas Brickaitte. São Paulo.

XI Yno * metai

Kas naujo kolonijoje

koki tai incidentą tarp stoviu 
čiu Lietuvoje raudonarmiečiu 
ir lietuviu. Šia žinią sekančią 
dieną pakartojo net ir laikraš­
čiai. Dėl tu žįniu lietuviai liko 
labai sujaudinti, nes manoma, 
kad i ši neramumu Europos 
sukui’i, gali būti vienokiu ar 
'kitokiu būdu įvelta ir Lietuva

DĖMESIO!
PRAŠU PRANEŠTI.

DULKAS, SKIPITIS IR JOS 
SAMDINIAI.

mą. O taip norėt usi paklausti: 
kur buvo Bmdc-kan.és įnamiai 
prieš porą metu, kodėl tada, nei 
žodžio apie Skipičio ir jo D niro 
nenormalius santykius su užsie- 
niol ietuviu kolonijomis nepasa 
kė ir neparašė „Lietuvis’’. Ta­
da buvo geras DulraS, nepamaj 
nomas Skipitis ir visu geriau 
sias laikraštis „Pasaulio Lietu­
vis’’, kuri dar patys Bandci- 
rantės žmonės taip uoliai pla­
tindavo?

Iš viso to matome, kad čia

São Pauiyje gyv^ mum lefiSpir 
gevičiaį, sužinoję apie savo bro 
li°> gyvenančio Argentinoje, 
ligą, nori gauti apie ji tikresniu 
žinių, kaip jo sveikatą pasku 
tiniu laįku. Gerieji Argentinos 
lietuviai prašomi praneši Aido 
redakcijai.

Nepaprasta Naujiena!
Birželio men. 8 d. Šeštadieni Bom Retiro, Rua da Oraca, 608 

Lietuviu Meno Mėgėjy Ratelis «RYTAS» rengia dideli ir įdomu
Buvo laikai dar no per se 

niausi, nuo kuriu dar tiek ma­
ža vandens nutekėjo upeliukš 
šiais, kada Dulras ir jo ypač, 
vadas advokatas Skipitis bu­
vo neklaidingųjų neklaidingiuu 
sius, išmintingųjų išmintingiau 
bias, gerųjų geidausiąs žmo­
gus savo samdiniams gyvenau 
tiems Rua Bandeirante. Dulro 
organas „Pasaulio Lietuvis’’, 
Skipičio leidžiamas k redaguo tik grynai lito interesas, o ne 
jamas mirgėte mirgėjo mon- tautiniai bei lietuviškumo rei- 
iiiausios vertės žinelėmis ir 
atvaizdėliais. „Pasaulio Lietu­
vis” ir jo redaktorius paskuti- kaip anksčiau, taip ir dabar 
ui chlamą laikė žemčiūgais, nes tiek Dulras, tiek „Pasaulio Lie 
tas eidamas buvo siunčiamas tuvis”, tiek ir pats Skipitis 
J rua Bandeirantes. O jei ka- buvo ir yra lygiai vienodi. Bra 
du bendros Brazilijos lietuviu žili jos lietuviu kolonija tiek 
kolonijos jėgos, susiorgauiza.- pirma, tiek ir dabai* vienodai 
ve i B.L.O.C. í ZX—

- tai Lietuvos nepriklauso my- t - „ , __ -
. ús minėjimą ar kiią kokią i au dabar Dulrui. ir Skipičiui poru kalą 
thie Švente ir Sįo įspūdingo mi- u—--1-■
sėjimo v «
jas pasiusda|voi i „Pasaulio Lio Amoniu interesai. Dėl to. mes 
tuvi”, tai šitas viską nepama- Brazilijos lietuviai kaip pir- 
tydavo šviesos minėto laįkra^fi o taip ir dabar -įvertiname 
puslapiuose. Dėl to, kad tai bu ir Dulrą, ir „Pasau-
vo ne iš Bandeirantes Tai buvo ’ ‘ T ' ” ’ ~•- ■■■ --- 
ne jo samdiniu aprašytas veiki 
nas. Vieton iškilmingo Iletu- 
Tos nepriklausomybės minėji­
mo atvaizdo, Skipitis įdėdavo i 
pasaulio Lietuvį” Vancevi- 
JŪaus motociklą ar kitą, koki be stiprinti pavienius asmenius 
verti paveiksliuką, kaip kokia ar visa* mažas keliu žmonių 
relikviją iš Brazilijos lietuviu grupeles, kurios dažniausia nie 
kolonijos.

Žodžiu, dar visai neson ai Ba 
adciranlei buvo Šventas Dūlias 
ir neklaidingas jo vadas fadv. 
.Skipitis. O pastarajam — did 
vyriai ir veikėjai buvo Bandei 
lantės įnamiai- Ir plaukė tada 
Lietuvos litas po pretekstu . 
„šelpti Brazilijos skurstančius 
lietuvius” i Bandeirantes žino Buvęs nekuri laika S. Paulo 
kliu kišenįus. Tai buvo tada ne lietuviu mokyklos mokytojas 
.ūpeslingos aukso dienos Ban- Jurgilas, atleidus ji nuo parei 
deirantininkams. gu, buvo išvykęs i inter torą.,

Lotynu patarlė sako: Keičiasi Pavažinėjęs po provinciją, Jur
laikai, o laiko pasikeitime kei grilo i MSão Paulo. Ką ji- (Atkelta iš 3 puslapio) 
iliasi ir žmonės. Tai šventa tiesa 881 toliau veiks nežinia,, kalba
Jau ir senovės rumėnai supra tacf eisi<ls ūkininkajuti: dėjo antra puolimą Lietuvoj ir 
to ją- Ilgai maitintiems, globo Jo kolega Ivanauskas išvyko Kurše, dabar jau su tikslu už-

■ ■- •■ ■■ | r |.uog in-aštuB i galutinai. Pra
Uvnk. džioj rusai kiek spyrėsi (les Siau 

liais, kur buvo įsitvirtinę. Bet 
BENDRUOMENES VAKARAS vokiečiam jau kitose ivietose 

prasiskverbus toli pirmyn, o lie
Pereitą sekmadieni Lega pos 19 d. užėmus jau Tukuma, 

Lombardo salėje L.iv. Bendruo rusai turėjo trauktis. Liepos 21 
menė suicnge viešą vakarą d. vokiečiai antrą /kartą užėmė 
ir pastatė scenoje „l’abiolė”. sudegintus Šiaulius, o liepos25 
Kadangi Vakaras buvo dienos d. i ėjo i Panevėžį. Kauno tvirto- 
metu, lai ii’ publikos neperdau tovė dar liko kol kas neužim- 
giausia, pačios Bendruomenės ta. Bet rusu frontui jau visiškai 
organo „Šviesos” žodžiais ta- palūžus, vokiečiams užėmus Var 
riant: buvo „Aido” sedakto- 
rius Dulkus, „Šviesos” redak jo atsilaikyti ir Kaunas, kuri vo 
torius kun. Arminas, rytietis ir ikieifai užėmė rugpiučlo 18—22 
bandciranl ininkas. i j, d. Pagaliau rugsėjo 19 d. vokie

Veikalus suvaidintas gerai. <iu kariuomenė įžygiavo Ir i 
Čia reikia pripažinti pasidarba Vilnių. Jau v įsa Lietuva buvo 
vimą. Ypatingai gražu įspūdi vokiečiu užimta. Prasidėjo vo

■ darė senovės romėnu rūbai ir 'kiečiu okupacijos laikas, .kurs 
t gražios, veikalui pritaikintos Užtrūko daugiau kaip 3 metus.

dekoracijos. Tik pats veikalas tf kT'el#iakis

B.L.O. CENTRO REVIZIJOS
KOMISUOS POSĖDIS.

ikalai.
Brazilijos lietuviu kolonijai

Birželio mėto. 5 d. šaukiamas 
B.L.O. Centro 
sijos posėdis 8 
tro patalpoje, 
Nr. 1719.

Revizijos komį- 
vul. vajka.ro Cen 
Rua da Mooca,

Pirmininkas

B.L.O. CENTRU VAKARO 
BANDYMAI.

Bus suvaidinta antrą kartą São Paule, garsaus liet dramaturgo 
P. Vičiuno keturių veiksni# drama

Aukso Gromata”
Vaidina geriausios rytiečiu 

nines jėgos ir «Ryto» choras 
dindamas baudžiauninku roles 
dainuoja lietuviškas liaudies dais 
neles, vadovaujant niusy koloni-

me*
vai-:

Po dramos tęsis šokiai iki 
4-iip vai. ryto. Prašome nesi- 
vėluoti, nes pradžia lygiai 8 v. v.

PASTABA. Sulig Juiz de Mes 
norės parėdimu visi mažamečiai,

surengdavo .ar vertina šia Kaune įsteigta ins- visi B.L.Q. Centro artistai', »ku negali 
titucija. Tiek anksčiau, tiek ir rie buvo paskirti vaidinti vei- 

n...„ „Kestutis’’ pwmiesiems
. ... _ o- __ pébo kolonijos bendri reikalai bandymams. Visi minėto veir__

aprašymus ir fotografę 0 savo pasirinktos grupės fcalo artistai prašomi paskirtą — 
dieną dalyvauti bandymuose, m

L.mSr° Kyto sató/o^kviSin J°s muzikui P- J- ^nkunuj. Jtui-ie neturi daugiau 14 meti, 
Tad, visi i loki retą rytiečiu pa- kaip tik iki 10 v. v. 

būti ilgiau, i engimą. RENGĖJAI.

lio Lietuvi’’ ir Skipiti. Žino­
me visi, kad Šitoji Kaimo ins 
titucija, kurios priešakyje sto 
vi Skipitis Bkuna no bendriems 
užsienyje gyvenantiems lietu­
viams rūpintis, o palaitkyli ir

DEL KORESPONDENCIJOS
„CiVIUZtrOTI TAIP NEDA

1ÍQ'1

■

Pereitos savaitės „Aide’’ til­
po korespondencija, kur palies 
tas mano vardus. Tūlas Satku 
nūs nepamatuotai šmeižįa ma­
ne, sakydamas, kad aš necivi­
lizuotai pasielgęs ii r iškoliojes 
minėta asmenį, Sabkūną. Turiu 
pareikšti, kad to žmogaus pe- 

___ <(___ _ .. pažįstu ii* nesu jo niekur ma- 
samdinius įr „Pasaulio lietuvi’’, tęs, tik girdėjau, kaip jis triukš 

X. maves pas savo pažįstamus įr 
nedavęs poilsio kitiems. Tad 
prabų redakcijos ifą korespon 
donciją atšaukti.

B. Duklys.
Nuo Red.: 8juo minėta korės 

pondencija atšaukiama.

VILA ORATORIO
Geriausi žemes sklypai ant Alte da K'.ooca

Užregistruoti pagal No. 99 7-oje Apylinkėje 1939-9-15, Pekr. No. 51
ko bendro neturi su lietuvybe.

Tai tokia yra mūsų nuomonė 
ir žodis apie Dulrą,Skipiti, jo

JURG1LAS GRIZO IS INTE-
R1ORO

i

aviniukas: João Araujo Pinto 
Koncesionierius: Arnaldo Felmonas

Žemės sklypai parduodami geriausiomis liiimo* 
kėjinoo sąlygomis be paJunams pradedant nuo 5O|Q00 
j mėnesj. Duodame statybai medtiagą. Statome namus 
iiaimokétínai»

TEIRAUTIS: rastinėje Vilioja kasdia, o taip 
pat ir šventadieniais. ___

SUSISIEKIMAS: Omnibusai Villa Oratorio Ir 
Agua Raza nuo Largo da Sé ir Largo Paysnndų

I w ,14- IU4*H Ulbugivuu ~ o

tiems ir Skipičio garbintiems Lietuvon. 
Bandeiran ės in&miams liaudie 
ną jau Skipitis ir „Pasaulio Lie 
tuvis’’ virto prakeiksmo žodis 
Ir kode] taip? Labai lengvai is 
pėjama mįslė. Skipitis arba 
Dulras nebeduoda jau tiek litu 
kiek anksčiau duodavo, o „Pa 
šaulio Lietuvis’’ jau nebelalpina 
Bandeirantės chlamo, neberėkia 
muoja V ancevičiaus motociklo 
ir nebededa ju „veikimo’1 ap­
rašymu, bet skelbia ir ^plačiai ra 
eo apie kitus „veikėjus’’. Na 
ir yra dabar ko keiktis, yra 
priežasties rūgoti Skipiti, būti 
nepatenkintiems. Dėl 
Bandei rantės įnamiu 
„Lietuvis’’, likos • be 
ko ir dulriško pono, 
ir ilgiausiais slralpsniaiB įrodi­
nėja Skipičio vienša’.lškuiuą „Pa 
tiulio Lietuvio’’ tendencingu-

Visi i V. Anastacio!
Birlelio 1 d» mokyklos salėje Įvyks vietinio lietuviu Iii* 

ainio vakaras.

ta. Bet rusu frontui jau visiškai

šuvą ir eile tvirtovių, nugalė-

to dabar 
organas 

skipi. iš 
nerimsta,

Programoje:
1. Komedija „Kuprotas Oželis".
2. Dalyvauja kanklininkė Marija Martinaitytė su nwk 

mis aolistėmid prie kanklių.
3. Dainuos Klevo Gudavičiaus vedamas V. Anuataol® 

lietuviu choras.
4. Šokiai iki 4 vai. ryto.

Už Įėjimą vyrai moka po 3$000, moterys ir vaikai po 2W0I- 
Pradžia 8 vai. vakaro.

Groja „Ryto“ Orkestras.

Rengėjal*

vajka.ro
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